

A 谁来种?

等新型经营主体,发展粮食生产,以解决农村劳动力不足问题
我省鼓励和扶持家庭农场、种粮企业、粮食生产合作社、种粮大户

“以前我们村是远近闻名的‘粮仓’，水田多，但是很多姑娘都不愿意嫁过来，做农艰苦啊。如今，很多年轻人更觉得做农不如外出务工，留不住人。”在海口市红旗镇墨桥村，50岁的村党支部书记黎积书一句简单的话，道出了目前农村普遍缺乏粮食生产劳动力的现状。

4月1日，他指着眼前一片长势喜人的绿色稻田告诉海南日报记者：“原来这一片都是撂荒地，村里原有8000多亩水田，撂荒地高达4000多亩，看着心疼！好在他们来了！”

“他们”是谁？“他们”是墨桥村通过招商引资引进的海南昇田农业开发有限公司。村企签订5500亩生态优质水稻订单，由公司免费给村民发放1.4万斤稻种，水稻收割后统一回收销售，以“企业+合作社+村民”的合作方式共同探索布局产业链。

土地流转，让农民有了收入，土地有了收获。“我也年轻过，让年轻人安心在外打工拼一拼闯一闯，村里通过引进有实力的企业来种田，田地也利用起来，农民也有收入，一举多得！”黎积书感慨道。

4月1日，陈玟卉戴着草帽、顶着烈日，来到文昌市锦山镇田心村水稻种植基地，察看地里的“宝贝”长势——嫩绿的稻苗在旱地上努力生长。“今年有点旱，不然这会儿该长得更高了。”陈玟卉比划着对海南日报记者说。

陈玟卉是海南璟益农业开发有限公司董事长，她种植的赤稻目前在市场卖到80元/斤。她原本和丈夫吕方在河南郑州从事建材、房地产投资生意，于2015年回家乡文昌办起了农业企业种植水稻。

这一切缘于2014年那场肆虐海南的超强台风“威马逊”。“当时我还在外地工作，回家后看到家乡满目疮痍，尤其是农田撂荒十分严重，心里总想着为家乡做点什么。”陈玟卉说。

2015年，在省农业农村厅和省科学技术厅的支持下，省农科院牵头组织有关单位对文昌万亩盐碱地进行改良。土地改良后种什么，陈玟卉夫妇尝试种过地瓜、辣椒，但都不挣钱。直到一次偶然的机会，她想起了家乡的一种叫做“赤稻”的老品种水稻。

那是一种颗粒小、心呈红色的稻米，因为营养丰富，常常被人们用作孕妇或术后病人康养的食物，村里人也称为“药谷”。

“依啊，快来帮阿爸看一下稻谷！”在海南的五六月份，晒稻谷的季节总是阴雨一阵、晴朗一阵。还记得小时候，父亲的一声嘱咐，让陈玟卉全身心地守护这些稻谷，小小的身子在院前屋后跑来跑去，将稻谷带出去、收进来。

于是，似是对童年乡情味道的一种追寻，促使陈玟卉四处寻找赤稻的种子。随后，他们不仅试种，还请来科研专家和团队，对稻谷的生长和营养价值等进行研究和检测，目前该水稻已经通过相关部门的有机认证测试，美中不足的是，产量较低，亩产约200斤。

“我们以400元每亩的租金租赁当地农民的土地，农忙时节，最多能带动100多人就业。”陈玟卉说，长期从商的经验，让她对市场保持敏锐性，80元/斤的好价钱，不仅大幅提高当地农户种植赤稻的积极性，更让文昌市锦山镇罗豆居一带的撂荒地重新焕发生机。

“近年来，随着文昌农村劳动力外出就业的比例不断增加，粮食生产面临劳动力短缺的问题越发凸显。解决好‘谁来种粮’是当前政府必须面对且要研究解决的课题。”文昌市农业农村局副局长谢盛锐表示，文昌通过积极探索，大胆引导农村新型经营主体种植粮食，取得良好的经济效益和社会效益。

目前，文昌粮食种植面积每年保持1.3万亩以上，且呈现逐年增加的态势。同时，文昌每年投入300万元用于大米品牌打造，目前已形成“东阁香米”“节仔米”“古稻血米”等品牌。

省农业农村厅种植业管理处相关负责人表示，近年来，我省鼓励和扶持家庭农场、种粮企业、粮食生产合作社、种粮大户等新型经营主体，发展粮食生产，以解决农村劳动力不足问题。

推广瓜菜水稻轮作
选种高产优质稻种
扶持新型经营主体

琼岛 粮事

本报记者 傅人意

深读 融媒工作室
海报集团

总策划：曹健 陈成智 齐松梅
执行总监：许世立
版式设计：张昕



在文昌市锦山镇，陈玟卉夫妇收获的赤稻。
本报记者 袁琛 摄

C 如何种？

提升瓜菜产量和品质，同时，大力推广机械化种植发展现代化农业
专家建议瓜菜水稻轮作，既能够促进粮食增产，又能够改良土壤，提升瓜菜产量和品质，增加瓜菜经济效益。

“在海南，由于种植冬季瓜菜效益高于种植水稻，更多农民倾向于种植冬季瓜菜。但瓜菜种完一季后，土地就撂荒了，造成瓜菜连作障碍越来越严重。”王效宁说，因此要鼓励农民在瓜菜区选择水陆两用稻品种实施“瓜菜—水稻”轮作，既能够调动农民种粮的积极性，促进粮食增产，又能够改良土壤，提升瓜菜产量和品质，增加瓜菜经济效益。

在东方市东河镇西方村，省农科院将该院育成的毛豆新品种“琼鲜豆15”与南繁制种相结合，同时引进海南欧兰德现代农业开发有限公司创建品牌，在西方村发展“毛豆—南繁制种”粮蔬轮作产业，将西方村打造成南繁产业基地。

“毛豆的豆杆被搅碎后可以直接填埋在地里，当做绿肥来滋养水稻种植的土壤。”王效宁介绍，“毛豆—南繁制种”粮蔬轮作产业通过在每年9月至10月播种，种植一季毛豆后，接着进行南繁制种，农户可以通过毛豆和南繁制种增加收入，既实现了耕地改良，又能够充分利用有限的土地帮助农民增收，还能助力粮食增产。

海南省南繁管理局副局长周泽雄表示，目前，通过绿肥来保持地力是一种趋势，农户可以试验在农地上种植豆类，比如花生、大豆、黄豆、绿豆等，对土壤进行改良，实现豆类和水稻的轮作。

“其实，我们新一代农民和父辈种田最大的不同就是理念不同，父辈是传统种植，我们更提倡科学高效种植，回归自然农法。”陈玟卉说，“我们在种植过程中使用绿肥，即将稻壳埋在地里成为肥料。同时，生产过程中除了播种使用手播、施肥、收割、烘干等流程均实现机械化耕作。”

机械化种植是发展现代化农业的重要方向。去年，全省粮食生产机械化水平达64.2%。

谢盛锐说，去年文昌市农机中心联合文昌宝玉农机专业合作社引进了一台卧式稻谷烘干机。他给海南日报记者算了一笔账：过去传统的晒稻谷方式费时、费人力，需要3天的时间才能将稻谷晒干，人工费用每人每天约需150元，如果遇到雨天，稻谷没晒透，容易发霉变质。“烘干机烘干稻谷仅需5个小时，一次可以烘干稻谷7500斤至8000斤，成本每斤仅需0.15元。”

今年春节后，墨桥村联合公司成立农机合作社，并采购一批涵盖“耕、播、插、防、收”的机械化作业工具，现代化的稻谷烘干机、水稻插秧机、无人机等即将投入使用。

“以前收好稻谷还要在烈日下翻晒，晒后用嘴巴咬一下，发出‘咯咯’的声音，才说明晒好了。以后村里有了烘干机，我们听着‘隆隆’的声音看着机器干活，多省事！”邓开积对于现代化农业生产将带来的变化充满期待。

省农业农村厅种植业管理处相关负责人透露，今年，我省各市县农业农村部门将建立水稻绿色高产示范基地。大力推广“水稻—瓜菜”轮作，改良耕地地力，特别是在冬季瓜菜区要重点推广；推广水稻“两减一增”绿色高效栽培技术、水稻抛秧“三控”技术等。尤其在万宁、临高、三亚等市县，推进粮食绿色高质高效创建工作，创建核心区2000亩，辐射带动5万亩粮食生产示范区。（本报海口4月9日讯）

B 种什么？

推广新优品种，鼓励种植双季稻，提高农民种粮积极性
选育优质、高产、多抗品种已成为我省水稻育种的主要方向，大力

土地有优劣之分，稻种有良莠之别。传统的水稻耕作，要经历育秧、拔秧、插秧或抛秧等环节。天气好的话，整套工序需要近一个月。但如今，在一片长着杂草的地里，粗放管理，单靠雨水灌溉，不需要育秧、插秧等环节，竟也能长出水稻，且产量较高，达到500公斤/亩—600公斤/亩。

这一转变，来自于去年省农科院在澄迈县、五指山市试种的水陆两用稻新品种——“海籼香5号”和“中科西陆4号”。

“海籼香5号”亩产超500公斤，中科西陆4号亩产超600公斤，田间长势和产量表现都很不错，未来，我们希望把这两种品种打造成‘懒人稻’品牌，提高更多农民种粮积极性。”省农科院粮食作物研究所研究员王效宁说，新品种水稻既能在水田种植，也能在旱坡地种植，克服了传统水稻品种需要大量劳动力进行育秧、插秧和人工灌水管理的缺点，大大解放了劳动力。

种植优质水稻品种，这样的“稻理”，已经得到越来越多海南农民的认可。

“看这水稻的长势，今年产量应该会更高！”在海口市红旗镇墨桥村伯侯村民小组，73岁的脱贫户邓开积种了大半辈子的水稻，使用的都是自留种，今年村里引进企业带动种植水稻，由公司发放杂交优质稻种，让他对今年的收成充满期待。

科研跟着市场走。随着农业供给侧结构性改革的推进，选育优质、高产、多抗品种已成为我省水稻育种的主攻方向。省农科院育成的杂交稻如博优225、特优458、绿永优5128等，常规稻如山栏陆1号、海香占、海丰黑糯2号等，在生产上都有较大面积应用。

省农业农村厅种植业管理处相关负责人透露，今年，我省将大力推广新优品种，力争推广优质稻播种面积103万亩。同时，推广广香稻、山栏稻、水陆两用稻等特殊用途稻3万亩。

如果说选育优良高产水稻品种是藏粮于技，那么藏粮于地对于让粮食生产再上一个台阶，也至关重要。

“推动海南粮食高效高产，一是要扩面积，二是要选良种，三是要保证南繁科研可持续。”三亚市南繁科学技术研究院院长柯用春表示，“目前我们正在大力提高夏季南繁科研基地的复种率。同时，加强选育使用高产稻，做好高产稻推广，发挥热带气候优势，种植双季稻。”

此前，省政府出台相关文件，明确要求到2020年，全省耕地保有量不少于1072万亩，永久基本农田保护面积不少于909万亩，确保建成477万亩高标准农田。

“我省今年的粮食播种面积和产量将高于去年的指标。去年我省种植早稻面积185万亩，今年早稻种植面积扩至195.28万亩。”省农业农村厅总农艺师黄正恩表示，近日省农业农村厅已下发《关于加强稳定粮食生产工作的通知》，要求各个市县按时完成早稻播种插秧计划，努力扩大双季稻的种植面积。

